1、 主題名稱：不偷拔菜拔插頭
2、 設計者：宜蘭縣立蘇澳國民小學張秋美
3、 領域主題：自然與生活科技/社會/環境議題
4、 教學時間：2節（1節40分鐘）
5、 設計理念：
從人類使用電力以來，造就了科技的進步，但同時也改變人的生活習慣，有時為了生活的方便而造成了許多電力不必要的消耗，及造成家庭電費不斷的攀昇，又形成電力供需不足而要多蓋電廠情形。當全世界為了尋找新興能源及綠能之際，同時卻又不注意一些隨手的小動作可以讓家中使用的電力減少，進而達到節能的目的。

本教案藉由簡單的介紹及動作，就能讓家中的電力消耗減少，同時也讓學生思考：還可以用什麼辦法讓或動作來達成節能的目的呢？在全世界陷入溫室效應危機的關鍵時刻，雖然科學家們在努力找尋新興、綠能、環保的發電方式，如果我們不能改變生活習慣，那麼再多的電也不夠使用。期望能透過教育方式，從小學紮根，讓學生讓學習隨手關燈及拔插頭的方式，達成節能的目的，也許就不須蓋那麼多的電廠。
	教學對象
	□低年級　■中年級　□高年級
	活動時間
	80分鐘(2節)

	教學目標
	1. 知道電器不使用時插頭插電和不插電的差異性
2. 了解電器不用時應拔插頭，以達到省電的作用
3. 能運用網路查詢資料並整理資料

	能力指標
	1. 自1-2-2-1 運用感官或現成工具去度量，做量化的比較
2. 自1-2-5-3 能由電話、報紙、圖書、網路與媒體獲得資訊

3. 環4-2-4   能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討，了解環

             境及相關的議題      

	教學材料準備
	1. 學習單每生一張
2. e化教室(播放講義)
3. 獎勵卡。

	教學活動
	活動說明
	教學錦囊
	使用材料
	教學時間

	提問
	教師提出問題：

1. 小朋友，家理的家電用品為什麼麼動作呢？

2. 那如果沒有插電呢？

3. 家中電器用品有那些呢？
4. 那如果家電沒有插電會怎樣呢？(加強語氣用)
5. 如果家中的電器產品都一直插著沒有打開使用，會怎麼樣？
	通常第一題的答案很容易答出：「因為有插電。」這個答案。

第二題的答案也很容易：「沒有插插電，當然就不會動了。」
第三題小朋友大致上可能的答案有：
· 電鍋
· 電冰箱
· 電視
· 電腦
· 飲水
· 電扇
· 吹風機……
只要小朋友能回答出插電的電器用品都算對。
第四題小朋友都能答：「當然都不能動了。」
第五題小朋友的答案可能會兩極化，一部分小朋友認為沒有消耗電、另一部小朋友可能認為會消耗電。
	獎勵卡
	20分鐘

	展示
	1. 教師利用附件A說明拔除未使用之家電產品的重要性。
2. 教導學生學會看懂產品的標章


	4. 當未使用之家電產品，插在插座上其實仍會耗電。並且建立學生正確的使用觀念。
5. 學會判斷高耗能或低耗能之產品。
	附件A
	20分鐘

	操作
	1. 利用綱路查尋資料的方式查尋各種家電的耗電量大小

	4. 示範如何利用奇摩或GOOGLE等綱站來查詢各種家電的耗電量。
5. 查詢各種家電的節能方式及搭配使用的方法：如冷氣跟電風扇使用方法等等…。
	附件B學習單1：如各項電器產品的耗電量或各種電器搭使用
	30分鐘

	結論
	說明上述教學內容歸納結論，並提問學生如何進行學習單的內容。
	1. 結論說明
2. 說明學習單內容
3. 提示學生做法(如不該拔除的電源不要隨意拔除如電冰箱等)
	附件B學習單2
	10分鐘


6、 學習評量：

1. 課堂發表意見
2. 學習單。

附件A：節電的小常識----(摘自網路資料)
先來測試一下辦公室的電器設備!! 
桌上有一台hp的事務機還有一台15吋lcd, 一台很陽春的電腦主機 (配備 賽陽2.0hz power是350w 一顆   80g的HD) ~~~都是共同在同一條延長線上~~ 

[image: image1.jpg]L 2009 -

= E




電腦沒開機只有事務機開著的W數 =11W 
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電腦剛開機 =109.8W 
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電腦AND務機都關機但沒拔插頭= 4W
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電腦AND務機都開機進XP時的耗電量=176W 
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基本上電腦沒開都要消耗11W的耗電量，如果一個天有閒置有16小時，則一個月要耗度的電(11*16*30/1000=5.28度的電，反之拔插頭可以節省5.28度的電)
第二場所~廚房用電量~廚房3寶   1.冰箱 2.大同電鍋 3.煮飯鍋[image: image6.jpg]‘4T YA T





冰箱單獨耗電量=2W
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打開冰箱門的耗電量=41W (冰箱門不要常開)  
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2.大同電鍋~~一般家庭一天大約只使用二到四小時  
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電鍋關機但沒拔插頭的W數= 36W 
沒開機真的也會耗電(大同電鍋沒用真的要把插頭拔掉，一個月最少可以節省(36*20(閒置20小時計)*30/1000=21.6度電) 
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  電鍋起動的W數= 792W (嚇死人!!)
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第三是煮飯鍋保溫狀態 = 65W
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烤麵包機 (65W)
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  烤箱起動=550W      
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單單LCD = 32W 
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1.不用的電器請將插頭拔除!，否則一樣會浪費電~不要以為關掉開關就沒用到電。尤其各種高耗能電器一定要拔掉插頭! 
2.冰箱門不能常開會很耗電 
3.晚上家中要關電腦及拔插頭
4.大家要節省電能  節省自己的荷包! 
附件B：學習單
1.查詢網路各項電器耗能及有效節能的資料學習單
	班級：          姓名：

比賽題目：比最多
比賽方式：請利用電腦網路查詢有關節能方法及各項電器耗能的大小(以查詢資料最多者為優榺)
記錄查詢內容：(請加文字說明)




2.節能省電學習單
	班級：          姓名：

比賽題目：省很大
比賽方式：請利用暑假時間，把家中不必要插電的家電產品，於不必要使用時隨手插除開關，並開學後攜帶電費繳費單比較去年同時期之省電單。
記錄拔除時間：(請加文字說明)

優缺點敘述：
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